

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت خاص اور ضرورت

کراچی ۲۰ ستمبر ۱۹۴۹ء کو سیکرٹری صواب بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں :-
 آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ معہ خدام بخیریت و بجاہت کراچی پونج گئے ہیں۔ حضور کو ابھی تک کھانسی کی تکلیف ہے۔ اس کے علاوہ پاؤں میں خفیف سی نفرس کی بھی تکلیف ہے۔ احباب حضور کی صحت کا مددگار کے لئے درددل سے دعا فرمائیں۔
 کراچی ۲۰ ستمبر ۱۹۴۹ء کو سیکرٹری صواب بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں :-
 حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے نصرہ العزیز کو کھانسی کی تکلیف تاحال جاری ہے۔ درددل سے کل رات سے پھر شروع ہو گیا ہے۔ درددل سے لکھنؤ سے احباب سے التجا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین کی صحت کا مددگار کے لئے درددل سے دعا فرمائیں۔

عراقی کابینہ مستعفی ہو گئی

بغداد ۱۹ ستمبر - آج عراق کی سید ذوق باث کی حکومت مستعفی ہو گئی۔ اور اس نے اپنا استعفیٰ آج لندن میں عراقی ریجنٹ امیر عبداللہ کو بھیج دیا ہے۔ بغداد میں سیاسی حلقوں میں خیال کیا جاتا ہے کہ اب البید ذوقی السید باث کو نئی کابینہ کی ترتیب کی دعوت دی جائے گی۔ آج عراقی ریجنٹ سے ملاقات کے لئے بغداد سے لندن روانہ ہو گئے۔

پاکستان میں جاپان کی تجارتی ایجنسیاں

ٹوکیو ۱۹ ستمبر - آج سے جنرل میکانو نے جاپان کی ایجنسیوں کو دوسرے ملکوں میں اپنی شاخیں قائم کرنے کی اجازت دی ہے۔ پاکستان، بھارت اور جنوب مشرقی ایشیا میں ایسی ایجنسیوں کے قیام کے لئے درخواستیں موصول ہو رہی ہیں۔ (اسٹار)

روسی نمائندہ کی اساتذہ پرستی

نیویارک ۱۹ ستمبر - اقوام متحدہ میں روسی نمائندہ سے ملنے کے بعد ایسی اساتذہ اور پرستوں کے لئے روسی نمائندہ سے ملنے میں کہ اندازہ لگایا گیا ہے کہ ان کے بال بچوں اور عملہ کی رہائش پر برطانیہ سفیر کے رہائشی اخراجات سے ۲۰ ہزار پاؤنڈ سے زیادہ خرچ ہوتا ہوگا۔ (اسٹار)

فصل گندم کے متعلق آخری تخمینہ

لاہور ۱۹ ستمبر - پنجاب میں فصل گندم بابت سال ۱۹۵۰ء کے آخری تخمینہ اندازہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس فصل کے تحت کل زنیہ ستر لاکھ بائیس ہزار آٹھ سو ایک ٹری ہے۔ جو پچھلے سال کے اصل زنیہ سے تقریباً ۱۰ صد فی صد زیادہ ہے۔ پیداوار معمولی سے بڑھ کر ہے۔ کل پیداوار تیس لاکھ ستر ہزار سات سو ستر ہے۔ جو الفاظ دیگر سال لاکھ ستر کی پیداوار سے دو فی صد زیادہ ہے۔ (سرساوری اطلاع)

کراچی ۱۹ ستمبر - اقوام متحدہ کے حلقے کے لئے چھ ماہ کے اجلاس کا انعقاد ہو گا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
 از الفضل بیدار نیکو پیشوا صاحبزادہ محمد امجد علی صاحبزادہ
 خطبہ ۳۰ روزانہ
 ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹
 اہو
 شرح چند
 قیمت :-
 سالانہ ۲۲ روپے
 ششماہی ۱۳ روپے
 سہ ماہی ۷ روپے
 ماہانہ ۲ روپے
 ۲۱ روز بقیہ ۳۶۹ روپے
 فی پرچہ ۱ روپے
 Digitized by Khilafat Library Rabwah
 جلد ۳۰ نمبر ۲۹ ۱۳۰۵ ستمبر ۱۹۵۰ نمبر ۲۰۴

مغربی محاذ پر امریکیوں کی پیشقدمی - اشتراکی فوجیں ٹائیگو سے چھیل رہی ہیں

کوریہ کا محاذ جنگ ۱۹ ستمبر - آج کوریہ کے ساحل پر محاذوں پر گھمسان کی جنگ جاری رہی۔ امریکی فوجوں نے مغربی محاذ پر کچھ پیش قدمیاں کیں۔ لیکن دوسرے محاذوں پر شمالی کوریہ کی فوجوں کو بھی مزید کامیابیاں ہوئیں اور انہوں نے ٹائیگو کو پیچھے چھوڑ کر دیول اور سول کے ایک اور اہم مرکز پر قبضہ کر لیا ہے۔ آج امریکی بحری فوج کے کچھ دستے یا ٹنگ سان سے ٹنگ سان کے ساحل پر اندر گھس گئے اور شمالی کوریہ کی فوجوں کو معمولی معمولی جھڑپیں لینے کے بعد پسپا ہونا پڑا۔ ٹائیگو کے جنوب میں امریکی فوجوں نے ٹنگ سان کے کنا سے ہند اور مورچوں کو پھر سنبھال لیا ہے۔ بالائی کناوں پر پہلے سو سو سو دستے کو ۱۲ میل پر ایک گاؤں میں داخل ہونے دیکھا گیا۔ دوسری طرف اشتراکی فوجیں پوسان کو چھوڑ کر ایل اندر جا کر دیول اور سول کے ایک اہم مرکز پر قابض ہو گئیں اور پوٹانگ کی طرف پیش قدمی شروع کر دی ہے اور اب ٹائیگو سے صرف چھ میل رہ گئی ہیں۔ اس محاذ پر امریکی دستے کل دو میل اور پیچھے ہٹ گئے۔ ماسان کے مغرب میں شمالی کوریہ کی فوجوں کو کسی قدر پسپا ہونا پڑا۔ لیکن پسپائی کے وقت انہوں نے ہینڈ امریکی دستوں کو گھیر لیا۔

سندھ پاکستان ریفریجری کونسل کے فیصلے
 کراچی ۱۹ ستمبر - آج کراچی میں خان لیاقت ذریعہ اعظم پاکستان کی صدارت میں سندھ و پاکستان ریفریجری کونسل نے گورنر کی کانفرنس کے فیصلوں کی روشنی میں مہاجرین کی بحالی کے لئے بعض اہم فیصلے کئے۔ کانفرنس میں سندھ کے گورنر مسٹر دین محمد بھی شریک ہوئے۔

دارسہ ۱۹ ستمبر سے دارسہ میں جو صلح کانفرنس ہو رہی ہے۔ اس نے مجلس اقوام متحدہ کو سفارتش کی ہے کہ کوریہ سے غیر ملکی فوجوں کو ہٹا لیا جائے۔ اس نے امریکی فوجوں کے اقدامات کے خلاف بھی احتجاج کیا ہے۔

وزیر خارجہ نے پاکستان کا عزم برسر بیلاز
 بیگ ۱۹ ستمبر - پاکستان کے وزیر خارجہ آئر ویل چوہدری محمد ظفر اللہ خان تین دن کے سرکاری دورے پر بیگ پہنچ چکے ہیں۔ آج ٹاپ نے بالینڈ

ہندو مت نہرو کانگریس کی مجلس عالیہ سے مستعفی ہو جائینگے

جن کو ہندو مت نہرو کی اخلاقی حمایت حاصل تھی اس نے انتخابات کا کچھ ادا تو نہیں کیا ہے۔ نہرو نے ہندو مت کا نگرس کی ساری تنظیمیں اب دو شعبوں کے ماتھے میں آجائے گی۔ مسٹر ٹنڈن ۸۰ سال کے ہیں۔ وہ ۹۰ فی صدی ہندو مت کی حلقی چھوٹی مثال ہیں۔ ان کا تعلق راشٹریہ سبک سنگھ ایسی منگب اور زرقہ لپنڈ تنظیم سے رہا ہے۔ کوئی ایک ماہ گزرا انہوں نے دو دنوں بنکالوں میں تبادلا آبادی کی تحریک کی حمایت کی تھی۔ ایسے آدمی کے نظریات اگر وہ ان پر قائم رہا تو یقیناً معاہدہ دہلی پر بھی اثر انداز ہونگے کانگریس ہندوستان میں ایک غیر مذہبی حکومت کے قیام کا فیصلہ کر چکی ہے اور دہلی کا معاہدہ اسی پالیسی

نئی دہلی ۱۹ ستمبر - اب یہ خبر یہاں کے سیاسی حلقوں میں عام گنت نگار رہی ہے کہ چونکہ وزیر اعظم ہندوستان ہندو مت کا امیدوار کانگریس کی صدارت کا منصب حاصل نہیں کر سکا۔ لہذا وہ کانگریس کی مجلس عالیہ سے مستعفی ہو جائیں گے۔ جہاں تک صدر کی شخصیت کا تعلق ہے عام قیاس بھی کیا جاتا ہے کہ ان کے عزائم اور ان کے نظریات کانگریس کی بنیاد پر پالیسی میں تبدیلی ضروری آئیں گے۔ گو صدارت کے لئے تین امیدوار نظر آئے ہیں یہ بات ظاہر ہے کہ مقابلہ دراصل دو امیدواروں کے درمیان تھا۔ ایک مسٹر ٹنڈن جنہیں ڈپٹی وزیر اعظم مسٹر پٹیل کی پشت پناہی حاصل تھی اور دوسرے مسٹر کولہانی

جمعہ نمبر ۳۰

سچائی کی اہمیت کو سمجھو اور کسی موقعہ پر بھی اس سے منحرف نہ ہو

ہمیشہ اس بات پر غور کرتے رہو کہ احمدیت کے نور سے تم نے کیا فائدہ اٹھایا

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۸ اگست ۱۹۵۰ء بمقام ناصر آباد (سندھ)

موقیہ مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

(حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے اس خطبہ سے پہلے کے ابھی بہت سے خطبے چھپنے باقی ہیں جو اللہ بعد میں شائع کر دیئے جائیں گے) (ادارہ)

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

گو کہ تم سے یہاں آنے کے بعد آہستہ آہستہ دروہوں کو افاقہ ہوا ہے۔ لیکن ابھی میں زیادہ دیر تک کھڑا نہیں ہو سکتا۔ کچھ چل سکتا ہوں۔ لیکن کھڑے ہوتے وقت لٹھنے بوجھ برداشت نہیں کرتے اس لئے ابھی مجبوراً مجھے بیٹھ کر خطبہ دینا پڑتا ہے۔

یا زرتشتی کتب یا کنفیو شس کی کتب یا بدھوں کی کتب کو جمع کیا جائے۔ اور ان کی معقولیت کو دیکھا جائے تو ان میں معقولیت بہت ہی کم رہ گئی ہے۔ اور دلیل کا تو حصہ ان میں ہے ہی نہیں۔ لیکن لوگ ان بے دلیل باتوں کو ماننے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ ان غیر معقول باتوں کو ماننے کے لئے تیار ہو جائیں گے اور قرآن کریم کی معقول اور بادل دلیل باتوں کو ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں گے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں خالی دلیل اور معقولیت کام نہیں دیتی۔ بلکہ اس کے ساتھ کسی اور چیز کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ ایک شخص ہمارے پاس آتا ہے اس نے لنگوٹی باندھی ہوئی ہوتی ہے۔ اس کے شلہ میں بس خشک گٹا ہوتے ہیں۔ اور اس کے سر پر جو پگڑی کا حصہ بندھا ہوا ہوتا ہے اس میں بھی کئی جگہ سوراخ نظر آتے ہوتے ہیں۔ لیکن وہ بڑے مدلل طریق سے یہ ثابت کرنا چاہتا ہے۔ کہ کیسا ایک یقینی مسئلہ ہے اور سونا بنایا جا سکتا ہے۔ کچھ بے وقوف تو اسے ایسے ضرور جانیں گے۔ جو نہ اس کی لنگوٹی دیکھیں گے نہ اس کی پگڑی پر ان پگڑی دیکھیں گے اور گھر سے سونا لارہ اس کے حوالے کر دیں گے کہ اسے گئے کو دیا جائے۔ لیکن اکثر حصہ شہر کا ایسا ہوتا ہے جو ہنس پڑتا

ہے اور کتب سے اور کتب سے کہ اگر تمہیں کیا کا علم آتا ہے تو تم نے لنگوٹی کیوں باندھ رکھی ہے۔ تمہارے سر پر یہ پگڑی پرانی پگڑی کیوں ہے۔ ہمیں کیسا نہیں آتی لیکن ہم نے تمہیں بند پتہ ہوا ہے یا پاجامہ یا سلوار پتہ ہوئی ہے۔ اور ہمارے سر پر تمہاری پگڑی سے کئی درجے بہتر پگڑی موجود ہے۔ ایسی صورت میں ہم تمہاری دلیوں کو کیا کریں گے لالچ پیش کرتے وقت تو وہ لوگ بعض دفعہ ایسی ایسی دلیلیں دیتے ہیں کہ معمولی علم رکھنے والا انسان حیران رہ جاتا ہے۔ انہیں سائنس کے جدید نظریات کا بھی کچھ علم ہوتا ہے۔ وہ اخبارات اور رسالوں وغیرہ کا مطالعہ کرتے رہتے ہیں۔ اور جب گفتگو کا موقع آئے وہ بڑے زور سے بیان کرتے ہیں کہ جرم کے خلائ سائنس دان نے سونا بنانے کا دعویٰ کیا ہے۔ تم پہلے ان باتوں کو سن کر ہنستے تھے اور کہتے تھے کہ سونا نہیں بن سکتا۔ لیکن اب ایک سائنس دان نے سونا بنا کر دکھا دیا ہے۔ پھر وہ اپنی تائید میں ایٹم بم کو پیش کرتے ہیں

دلیلیں بڑی معقول ہوتی ہیں۔ وہ کہتے ہیں تم ہم سے کیا پوچھتے ہو سائنس دانوں سے پوچھو۔ کہ کیا یہ بات دنیا میں ثابت ہو گئی ہے یا نہیں کہ ایک وہات کو دوسری وہات میں تبدیل کیا جا سکتا ہے اور کیا یہ درست نہیں کہ ایک جرم سائنس دان نے گورنمنٹ کی لیبارٹریوں میں سونا بنایا ہے۔ اور چونکہ یہ باتیں درست ہوتی ہیں۔ اس لئے بہت سے بے وقوف یہ سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ شاید وہ بھی سونا بنانا جانتے ہیں۔ حالانکہ

اصل سوال

یہ نہیں کہ سونا بن سکتا ہے یا نہیں۔ بلکہ ہمارا جس چیز سے واسطہ ہے وہ یہ ہے کہ وہ شخص جو ہمارے سامنے کیسا گری کا دعویٰ پیش کر رہا ہے وہ خود سونا بنا سکتا ہے یا نہیں آخر وہ جو ہمارے پاس آیا ہے تو ہمارا پوچھنا بند نہیں آیا۔ بلکہ ہمیں اپنے علم و فن کا نمونہ دکھانے آیا ہے۔ اور اس کا ثبوت یہی ہو سکتا ہے کہ خود اس کی حالت اچھی ہو۔ مگر اس کا سارا زور اس بات پر رہتا ہے کہ سونا بن سکتا ہے۔ اور آخر میں وہ دوسروں کا زور اڑا کر اپنے ٹھکانے چل پڑتا ہے۔ اس کی دلیلیں وہی ہی ہوتی ہیں جسے

تجستہ ہیں

کہ کوئی شخص کھیل باہر تیار ہوا تھا کہ راستہ میں زور سے ایک بگولہ اٹھا۔ جس نے اسے

ایٹم بم کی ساری تصویر

ہی اس بات پر ہے کہ ایک قسم کے جوہر کو دوسرے جوہر میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ اور جب جوہر تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ تو سونا بنایا چاندی کو بھی سونے میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ غرض ان کی

میں جماعت کو دیر سے توجہ دلانا شروع کیا کہ ہر جماعت اپنے ساتھ کچھ خصوصیتیں رکھتی ہے۔ جب تک وہ خصوصیتیں اس جماعت کے لوگ اپنے اندر پیدا نہ کریں وہ اپنے مقصد پر کامیاب نہیں ہو سکتے۔ جہاں تک **دلیل اور عقل کا سوال** ہے وہ خدا ہیا کرتا ہے۔ قرآن کریم میں ساری عقل کی باتیں موجود ہیں۔ اور قرآن کریم میں ساری دلیلیں موجود ہیں۔ لیکن باوجود اس کے کہ قرآن کریم میں ساری عقل کی باتیں موجود ہیں۔ اور باوجود اس کے کہ قرآن کریم میں ساری دلیلیں موجود ہیں۔ پھر بھی قرآن کریم کو دنیا کے اکثر لوگ نہیں مانتے۔ عیسائیوں اور یہودیوں اور بدھوں اور ہندوؤں اور دوسرے غیر مذہب کے لوگوں کو اگر اکٹھا کیا جائے۔ تو وہ مسلمانوں کی تعداد سے کئی گنے زیادہ ہیں۔ حالانکہ اگر یہودی کتب یا عیسائی کتب یا ہندوؤں کی کتب

اگر باغ میں چھنک دیا۔ کچھ دیر کے بعد وہ اس باغ سے نکلا تو اس نے اپنے سر پر انگوروں کا ایک ٹوکرا اٹھا یا بڑا اٹھا جسے لے کر وہ اپنے گھر کی طرف چل پڑا۔ راستہ میں اسے باغ کا مالک مل گیا۔ باغ کے مالک نے جو دیکھا کہ وہ انگوروں کا ٹوکرا اپنے سر پر اٹھائے ہوئے گھر کی طرف جا رہا ہے تو وہ سمجھ گیا کہ یہ چوری کے انگور ہیں کیونکہ وہاں اور کوئی باغ تھا ہی نہیں اس نے فوراً اسے روک لیا اور کہا تم میرے باغ سے یہ انگور چرا کر کیوں لے جا رہے ہو۔ اس نے جواب دیا کہ آپ ناراض نہ ہوں پہلے میری بات سن لیں اور پھر جو چاہیں کہیں۔ اس نے کہا بہت اچھا پہلے اپنی بات سناؤ۔ وہ کہنے لگا بات یہ ہے کہ میں سڑک پر جا رہا تھا کہ ایک بگولا اٹھا اور اس نے مجھے ڈاکر آپ کے باغ میں چھنک دیا۔ بتائیے کیا اس میں میرا کوئی قصور ہے؟ اس نے کہا یہ سڑک نہیں۔ کہنے لگا پھر میں آپ کے باغ میں ہی کھڑا تھا کہ ایک دوسرا بگولا آیا اور میں پھر اڑنے لگا۔ ایسی حالت میں لازماً انسان اپنی جان بچانے کے لئے ہاتھ پاؤں مارتا ہے میں نے بھی ردمر ادر مارے تو اتفاقاً جہاں میں آکر رہا اور جہاں میرے ہاتھ لگے وہاں

انگوروں کے خوشے

تھے۔ ردمر ہاتھ مارنا تو ادر کے انگور گر جاتے اور ادر ہاتھ مارنا تو ادر کے انگور گر جاتے۔ بتائیے کیا اس میں میرا کوئی قصور ہے؟ باغ کے مالک نے جواب دیا کہ سڑک نہیں۔ اس نے کہا اب آگے سنئے جب انگور گرنے تو اتفاقاً نیچے ایک ٹوکرا پڑا جو اٹھا مارے انگور اس میں اٹھے ہوئے اور وہ مبر گیا۔ بتائیے اس میں کوئی قصور ہے؟ باغ کے مالک نے کہا یہ تو ساری باتیں ٹھیک ہیں۔ میں نے مان لیا کہ بگولا آیا اور اس نے اٹھا کر نہیں میرے باغ میں چھنک دیا میں نے یہ بھی مان لیا کہ تم نے اپنے بچاؤ کے لئے ہاتھ پاؤں مارے تو انگور گر گئے۔ میں نے یہ بھی مان لیا کہ اس وقت نیچے ٹوکرا پڑا تھا جس میں انگور جمع ہوتے گئے مگر تم مجھے یہ بتاؤ

کہ نہیں یہ کس نے کہا تھا کہ انگوروں کا ٹوکرا اٹھا کر گھر کی طرف چل پڑو وہ کہنے لگا بس یہی بات میں بھی سوچتا ہوں کہ باغ کا مالک کہہ بات کیا ہوئی کہ انگور کسی کے۔ ٹوکرا کسی کا اور میں اسے اٹھا کر اپنے گھر کی طرف جا رہا ہوں۔ یہی سوال ہمارا کیا گیا کہ سے جوتا ہے کہ ہماری تو یہ بحث ہی نہیں کہ سونا بن سکتا ہے یا نہیں۔ سوال یہ ہے کہ نہیں سونا بنانا آتا ہے یا نہیں؟ مگر تمہاری یہ حالت ہے کہ تم نے خود لنگڑی باندھی

ہوتی ہے اور ہمارا گھر سونے کا بنانے آگے ہو تو حقیقت یہ ہے کہ کسی کا کوئی دلیل پیش کر دینا اپنے اندر کوئی ذرا نہیں رکھتا جب تک وہ دلیل علی طور پر اس شخص یا گروہ یا جماعت پر چسپاں نہ ہوتی ہو۔ یہ تو

ہر مذہبی انسان

کہتا ہے کہ مذہب خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا کرتا ہے۔ ہندو بھی یہی کہتے ہیں۔ عیسائی بھی یہی کہتے ہیں۔ زرتشتی بھی یہی کہتے ہیں۔ یہودی بھی یہی کہتے ہیں۔ کینھوشنس کے پیرو بھی یہی کہتے ہیں۔ اور مسلمان بھی یہی کہتے ہیں۔ اب خالی یہ کہہ دینے سے کہ مذہب خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا کرتا ہے یہ کس طرح ثابت ہو گیا کہ کہنے والے کا دینا مذہب بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اگر کسی ہندو یا بدھ سے یہ پوچھا جائے کہ مذہب خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے یا نہیں اور وہ کہہ دے کہ مذہب ہمیشہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے تو کیا ہم کہہ سکتے ہیں کہ دیکھو اس سے یہ ثابت ہو گیا کہ ہمارا مذہب سچا ہے۔ وہ کہے گا میں تو یہ مانتا ہوں کہ مذہب خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے مگر اس سے یہ کیونکر نتیجہ نکل آیا کہ تمہارا مذہب سچا ہے تو عن کسی بات کا معقول ہونا یا محض کسی بات کا مدلل ہونا کافی نہیں ہونا بلکہ

دیکھنے والی بات

یہ ہوتی ہے کہ وہ مدلل اور معقول بات کہنے والے پر بھی چسپاں ہوتی ہے یا نہیں۔ مثلاً ایک عیسائی ہم سے پوچھتا ہے کہ دین نے ہمیں کیا فائدہ دیا تو ہمارا فرض ہے کہ ہم اس کا معقول جواب دیں اور بتائیں کہ ہمیں دین پر عمل کرنے سے یہ فائدہ پہنچتا ہے۔ دین کا فائدہ لانا یا تو دنیا سے تعلق رکھتا ہوگا یا روحانیت سے تعلق رکھتا ہوگا اگر کہو کہ دین پر عمل کرنے سے ہم نے دنیا کا فائدہ فراں فائدہ حاصل کیا ہے تو وہ کہے گا کہ تم نے تو لنگڑی باندھی ہوئی ہے اور میں اعلیٰ درجہ کا لباس رکھتا ہوں۔ تم کچھ مکانوں میں پہنتے ہو اور میں مضبوط کوشیوں میں رہتا ہوں۔ دشمن کے اس اغراض سے بچنے کے لئے تم یہ کہا کرتا ہو کہ دین کا فائدہ روحانیت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے مگر سوال یہ ہے کہ وہ

روحانیت کیا چیز ہے؟

اور آیا وہ ہم میں پائی جاتی ہے یا نہیں ہے؟ اگر کہو کہ دین کے نتیجہ میں جنت ملتی ہے تو وہ کہے گا کہ یہ تو میرا بھی اعتقاد ہے کہ مجھے جنت ملے گی۔ تم یہ بتاؤ کہ تمہیں دین سے حاصل فائدہ کیا حاصل ہوا ہے؟ اگر کہو کہ ہم نمازی پڑھتے ہیں تو وہ کہے گا کہ نمازی میں بھی پڑھتا ہوں۔ اگر تم

کہو کہ ہم روزے رکھتے ہیں تو وہ کہے گا کہ میں بھی روزے رکھتا ہوں اور دعا قہر یہ ہے کہ اس قسم کی عبادات تمام مذاہب میں پائی جاتی ہیں۔ مندروں میں بھی ہیں۔ یہودیوں میں بھی ہیں۔ عیسائیوں میں بھی ہیں۔ زرتشتیوں میں بھی ہیں۔ پھر تمہارا کیا حق ہے کہ تم کہو کہ ہماری نماز اچھی ہے اور تمہاری نماز اچھی نہیں اور اگر تم دلیل سے ثابت بھی کر دو کہ ہماری نماز اچھی ہے تو وہ کہے گا کہ اصل چیز توحید ہے۔ تم یہ بتاؤ کہ تمہیں ان نمازوں سے حاصل کیا ہوا۔ مثلاً اگر تم ثابت کر دو کہ

زمین کے اندر

فلان فلاں کیمیلز پائے جاتے ہیں جن کے نتیجہ میں لشکر پیدا ہوتی ہے۔ اور پھر کیمیلز اس سے یہ نتیجہ نکل آیا کہ سرکنڈا میٹھا ہوتا ہے تو گو یہ بات درست ہوگی کہ زمین میں بعض کیمیاوی چیزیں پائی جاتی ہیں اور یہ بات بھی درست ہوگی کہ انہی کے نتیجہ میں لشکر پیدا ہوتی ہے اور پھر یہ بات بھی درست ہوگی کہ ہر شکر کسی نہ کسی پودے میں جائے گی مگر تم یہ بتاؤ کہ آبا سننے والا سرکنڈے کو جو سے گا یا نہیں کہ کی وہ فی الواقع میٹھا ہے یا مجھے دھوکا دیا گیا ہے جب وہ سرکنڈا جو سے گا تو اس میں اسے کوئی مٹھاس نظر نہیں آئے گی۔ لیکن جب وہ گھٹا جو سے گا تو اس میں اسے یقینی طور پر مٹھاس محسوس ہوگی اب

سائنس کا تعلق

ہے یہ بات درست ہے کہ زمین میں بعض کیمیاوی مادے پائے جاتے ہیں۔ یہ بات بھی صحیح ہوگی کہ جس چیز میں وہ کیمیاوی مادے چلے جائیں وہ میٹھی ہو جاتی ہے مگر یہ بات غلط ہوگی کہ سرکنڈا میٹھا ہوتا ہے۔ کیونکہ سرکنڈے سے وہ مادہ نہیں جو سب صرف گھٹنے سے جو سا ہے۔ اسی طرح خواہ ہم دلال کے ذور سے یہ ثابت کرتے چلے جائیں کہ اسلام اپنے اندر فلاں فلاں خوبیاں رکھتا ہے پھر بھی یہ سوال قابل حل رہ جائے گا کہ اسلام پر عمل کر کے ہم نے کیا پایا ہے؟

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک دفعہ مولوی برہان الدین صاحب قادیاں آئے۔ مولوی صاحب المحدث کے بڑے فیڈر تھے۔ احمدیت قبول کرنے کے بعد قوم نے ان کو چھوڑ دیا اور وہ عزیمت میں زندگی بسر کرتے گئے۔ ان کا طریقہ تعارف کا سما تھا۔ کھائی بھی نہیں کیا کرتے تھے۔ تو کون کو قرآن وغیرہ پڑھا دیتے تھے جس پر کسی نے لہجہ دے دینا اور کسی نے کچھ بھی نہ دینا۔ لیکن اپنے زمانہ میں وہ احمدیت کے فیڈر تھے اور ہزاروں ہزار

لوگ ان کے تابع تھے۔ بعد میں ان کے ماننے والوں میں سے ہزاروں احمدی بھی ہوئے

المحدث فرقہ

کے لوگوں میں باتیں زیادہ ہوتی ہیں اور روحانیت کم ہوتی ہے۔ وہ دین کے صرف ظاہری پہلو کو کافی سمجھتے ہیں اور اس کا مغز حاصل کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ انھوں سے پاچا نہ ذرا نیچا ہوا تو اعتراض کر دیا۔ یا ہاتھ سینہ پر نہ باندھتے اور آئین نہ پہننے پر جھکرنے لگ گئے اسی طرح شریعت کے ظاہر پر وہ خوب عمل کریں لیکن روحانیت کا خانہ ہمیشہ خالی رہے گا اور قلب کی اصلاح کی طرف توجہ نہیں کریں گے۔ صوفیا اس کے بالکل اٹل چلنے ہیں وہ قلب تپتے رہتے ہیں اور ظاہر کو بیکار قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ جس طرح خالی برتن ایک بے کار چیز ہے اسی طرح دودھ بھی بغیر برتن کے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ جس طرح وہ شخص غلطی پر ہے جو خالی برتن کو کافی سمجھتا ہے۔ اسی طرح وہ شخص بھی غلطی پر ہے جو دودھ کیلئے برتن فروری نہیں سمجھتا۔ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ

روحانیت ہی اصل چیز

ہے جسمانیت کی طرف کوئی توجہ نہیں رکھنی چاہیے وہ بھی غلطی پر ہیں اور جو روحانیت سے غافل ہیں اور جسمانیت پر ہی زور دیتے چلے جاتے ہیں وہ بھی غلطی پر ہیں۔ بہر حال جس قوم سے ان کا تعلق تھا وہ صرف ظاہری باتوں کی طرف توجہ رکھتی تھی۔ جب وہ احمدی ہوئے تو انہوں نے یہ باتیں سننی شروع کیں کہ اسلام پر عمل کرنے سے خدا تعالیٰ کا قرب حاصل ہوتا ہے۔ انسان اس کے کلام اور الہام سے حصہ پاتا ہے۔ اس کی محبت اور پیار کے ثمرات مشاہدہ کرتا ہے۔ اسی طرح جو لوگ احمدی ہوتے وہ بھی یہی باتیں کرتے کہ احمدی ہو کر ہم نے خدا تعالیٰ کا یہ نشان دیکھا ہے۔ ہم نے اس اس طرح اس کے الہامات سے حصہ پایا ہے۔ اور یہ باتیں ان کے لئے بالکل نئی تھیں ایک دن

حضرت مسیح موعود علیہ السلام مجلس میں

انہی امور پر گفتگو فرما رہے تھے کہ باتیں سنتے سنتے مولوی برہان الدین صاحب رو پڑے۔ ان کی طبیعت بے تکلف تھی۔ اس لئے ج طرح بوجہ چینی ہانا ہے وہ بھی بے خاشا چینی مار کر رونے لگا گئے۔ اور ساری مجلس حیران تھی کہ ان کو کیا ہو گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی پوچھا کہ مولوی صاحب کیا ہوا؟ حضرت نے مسیح موعود علیہ السلام کے سمجھا کہ شاید کسی قریبی

عزیز کے منہ کی انہیں خبر آئی ہے جس کو یہ برداشت نہیں کر سکے۔ آخر کئی منٹ کے بعد ان کے جذبات قابو میں آئے اور وہ کہنے لگے حضور میں یہاں آتا ہوں تو پچھ لوگ سناتے ہیں کہ حضور کی بیعت کے بعد پرانے پر یہ فضائل نازل ہوئے۔ اس طرح انہیں

اللہ تعالیٰ کا قرب

حاصل ہوا۔ اس طرح اس کے نشانات کو انہوں نے دیکھا۔ اس طرح انہوں نے اللہ تعالیٰ کا کلام سنا۔ اور پھر آپ کی مجلس میں آتا ہوں تو آپ بھی یہی بتاتے ہیں کہ جب انسان اللہ تعالیٰ کی محبت میں ترقی کر جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس سے یوں باتیں کرتا ہے۔ اس طرح اس کی تائید میں اپنے نشانات ظاہر کرتا ہے مگر میں دیکھتا ہوں کہ باوجود اس کے کہ میں نے آپ کی بیعت کی ہوئی ہے ابھی میرے اندر کوئی تغیر پیدا نہیں ہوا۔ وہ مجھے سچائی میں گفتگو کرتے تھے گفتگو کرتے کرتے موجودی صاحب کہنے لگے حضور زنا و بدعتیں سے پرکڑ چکی ہے۔ مگر میں تو دیکھتا ہوں کہ میں میرے

حجّہ واداء حجّہ

ہی رہا۔ یعنی میں پھر بھی بیکار و بوجہ رہا اور مجھے کوئی فائدہ نہ پہنچا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بعد میں انہوں نے روحانیت میں ترقی کر لی مگر چونکہ اللہ تعالیٰ نے ان سے ابتداء میں ان کی زبان میں جسے کہ کی عادی تھی اس لئے کچھ مدت تک احمدیت پر بھی انہوں نے زبان کا چسکا ہی کیا۔ مگر چونکہ دل میں ایمان تھا اس لئے وہ اپنی اس حالت پر گھبرائے اور انہوں نے نہایت درد کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کہا کہ حضور آپ کے لئے اور آپ کی آمد سے بڑا ہر لوگوں کے فائدہ والا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کے قریب میں چڑھ گئے۔ مگر میں تو دیکھتا ہوں کہ اتنے بڑے انعام کے باوجود میں پھر بھی حجّہ واداء حجّہ واداء ہی رہا اور میرے اندر کوئی تغیر پیدا نہ ہو سکا۔

حقیقت یہ ہے

کہ یہ سوال ایک اہم ترین سوال ہے اور ہمیں ہمیشہ اس بات پر غور کرتے رہنا چاہیے کہ احمدیت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا ایک نور تو نازل ہوا مگر ہم نے اس نور سے کیا فائدہ دیکھا ہے۔ مثلاً پانچ سات موٹی موٹی چیزیں ایسی ہیں جن کے تعلق میں سمجھتا ہوں کہ وہ اخلاق کے لئے مثال کے طور پر کام دینی ہیں۔ انہیں انہوں نے ہم ان باتوں کو اپنے اندر نہیں لایا۔ انہیں ایک چیز جو درحقیقت سونے کا ہے۔ ان نشانات سے وہ

سچائی
ہے میں دیکھتا ہوں کہ ہماری جماعت کے لوگ اس کی اہمیت کو پوری طرح نہیں سمجھتے۔ بات کہیں گے تو خود جہالت سے سہی غفلت اور نادانی سے سہی ان کی بات سولہ آئے سچی نہیں ہوتی۔ کچھ نہ کچھ جھوٹ اس بات کو خوب بھڑکا بنا نے کے لئے اس میں ضرور ملا دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے نشانات بیان کرنے لگیں گے تو ہرگز نہیں گے۔ جہالت کی تعداد بیان کرنا نہیں گے تو ہرگز نہیں گے۔ اپنی مظلومیت کا ذکر کرنے لگیں گے تو ہرگز نہیں گے۔ مثلاً کسی نے دس تھپڑ مارے ہوں تو یہ بارہ ضرور کہیں گے۔ حالانکہ کسی کو ظالم ثابت کرنے کے لئے دس یا بارہ تھپڑوں کا کیا ذکر ہے اگر کسی نے نا واجب طور پر ایک تھپڑ بھی مارا ہو تو اس کا ظلم ثابت ہے۔ مگر اتنی بات سے ان کی تسلی نہیں ہوتی اور وہ مبالغہ سے کام لیتے لگتے ہیں یا کہیں گے کہ فلاں نے تو مارا مارا ادھڑا کر دیا ہے۔ اور اس طرح بڑھا کر بات کرنے کی کوشش کریں گے۔

مجھے یاد ہے

جب میں حج کے لئے گیا تو چونکہ اس وقت میری عمر چھوٹی تھی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے یہ پسند فرمایا کہ عبدالحی صاحب عرب بھی میرا ساتھ ہوں۔ آپ کا مشاعرہ تھا کہ میں مہر میں وہ کہ عربی علوم کی تکمیل کروں۔ مگر یہ ارادہ پورا نہ ہو سکا۔ عبدالحی صاحب عرب عراق کے رہنے والے تھے اور وہ مشیخوں میں سے احمدی ہوئے تھے۔ اور مشیخوں میں مبالغہ سنیوں سے کچھ زیادہ ہی جوتا ہے ہم حجہ میں سیٹھ اور دیگر صاحب کے ہاں دہا کرتے تھے۔ وہاں ایک دن کوئی عرب تاجر ملنے کے لئے آیا اور عبدالحی صاحب عرب نے اسے تبلیغ شروع کی۔ ایک بڑا ہانا لکھ تھا جس کے ایک طاقچے میں میں بیٹھا ہوا تھا اور دوسرے طاقچے میں عبدالحی صاحب عرب لادیاں دیوادیں بڑے بڑے محراب بنے ہوئے ہوتے ہیں جن میں لوگ بیٹھے ہیں اسے تبلیغ کر رہے تھے۔ میں کسی کتاب کے پڑھنے میں مشغول تھا کہ یکدم میں نے محسوس کیا کہ جیسے کسی اہم معاملہ پر انسان کو جو ش آجاتا ہے اور اس کی روح میں ایک

اشتغال کی سی کیفیت

پیدا ہو جاتی ہے۔ اسی قسم کی کیفیت عبدالحی صاحب عرب کی ہے اور میں نے دیکھا کہ وہ عرب تاجر جیسے وہ تبلیغ کر رہے تھے سخت سہما ہوا ان کے سر خنہ بیٹھا۔ بے اور اس کے منہ پر ہوا یاں اڑ رہی ہیں۔ بات یہ ہوئی کہ عبدالحی صاحب عرب اسے لیکھرام کا واقعہ سنارہے تھے اور

سناس طرح رہے تھے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لیکھرام کے قتل کے لئے ایک خاص سال اور تاریخ مقرر کر دی تھی اور بتا دیا تھا کہ فلاں سال فلاں مہینہ میں فلاں تاریخ کو ٹھیک اتنے بجے شخص مارا جائے گا اور دنیا کی کوئی طاقت اسے بچا نہیں سکے گی۔ چونکہ تمام آدمیوں کو اس پیشگوئی کا علم تھا۔ اس لئے جب وہ دن آیا تو لیکھرام کے مکان کے اردگرد پولیس نے گھیر ڈال دیا اور گھر کے اندر لوگوں کی آمد و رفت بند کر دی۔ بلکہ سیرٹھیوں میں بھی پولیس کھڑی کر دی گئی اور

لیکھرام سے

انہوں نے اپنے گھر دیا کہ تم کہہ میں زنجیر لگا کر بیٹھ رہو تاکہ کوئی شخص تم پر حملہ نہ کر سکے لیکن جب وہ وقت آیا جس کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خبر دی تھی اور جب آرمی خوش تھے کہ اب یہ پیشگوئی چھوٹی نکلے گی۔ جب مکان کے چاروں طرف پولیس کا محاصرہ تھا سیرٹھیوں میں بھی پولیس بٹھی ہوئی تھی اور لیکھرام گڑا لگا کر گھر کے اندر چھپا ہوا تھا۔ اور اس کے قتل کا کوئی امکان نہیں تھا۔ بلکہ چھپت چھپی اور ایک فرشتہ تلوار لے کر اتر آیا اور اس نے لیکھرام کو قتل کر دیا۔ یہ قصہ انہوں نے الف لیلہ کے انداز میں اس طرح سچا سچ بیان کیا کہ جب وہ اس کے آخری حصہ پہنچے کہ باوجود اتنے سخت انشانات کے چھپت چھپی اور ایک فرشتہ تلوار لے کر اتر آیا اور اس نے لیکھرام کا پیش چاک کر دیا تو یکدم وہ غیب چوہا اٹھا اور اس

واقعہ کی ہمیت

سے متاثر ہو کر اس کے منہ پر جواریاں اڑنے لگیں اور وہ اس طرح سہم گیا کہ گویا اگر اس نے انکا رکھا تو فرشتہ ابھی اتر کر اس کے پیش میں بھی خنجر مار دے گا۔ میں نے جب یہ باتیں سنیں تو انہیں کہا عبدالحی! تبلیغ میں بھی تم جھوٹ بولتے ہو۔ وہ کہنے لگے۔ کیا پیشگوئی نہیں تھی۔ میں نے کہا پیشگوئی تو سچی مگر سوال یہ ہے کہ خدا نے کہا تھا یہ شخص چھ سال میں مارا جائے گا اور تم کہتے ہو انہوں نے ایک خاص سال اور خاص مہینہ اور خاص دن مقرر کر دیا تھا۔ پھر جو واقعات میں وہ تو یہ ہیں کہ ایک شخص لیکھرام کے پاس گیا۔ درد اذی کھٹے تھے اس کے پیوی بجے بھی موجود تھے کہ اس نے خنجر مارا اور غائب ہو گیا۔ بے شک فرشتہ کا لفظ استعمال کیا گیا تھا۔ مگر فرشتے کے یہ معنی تھے کہ جیسے فرشتہ کیپٹ انہیں جاتا اسی طرح وہ پکڑا نہیں جائے گا۔ پھر میں نے کہا کہ لیکھرام چھپت چھپی اور فرشتہ اتر آیا حالانکہ یہ بالکل جھوٹ ہے اسی طرح تم کہتے ہو کہ باہر

پولیس کا پہرہ

تھا یہ بھی جھوٹ ہے۔ وہ کہنے لگا۔ اس میں پتہ لگا ہو گا کہ اس طرح پیشگوئی کی تھی تو کیا انہوں نے پہرے مقرر نہیں کئے ہوں گے۔ میں نے کہا "ہوں گے" کا کیا سوال ہے دیکھنا تو یہ ہے کہ ہوا کیا تھا۔ غرض تبلیغ میں بھی بعض دفعہ جھوٹ بولا جاتا ہے۔ اسی طرح جماعت کی تعداد بتانی ہو تو کہیں گے ہماری تعداد دس لاکھ ہے یا بارہ لاکھ ہے یا پندرہ لاکھ ہے۔ جب لوگ مجھ سے پوچھتے ہیں تو میں کہا کرتا ہوں کہ مجھے تو پتہ نہیں شاید انہوں نے مردم شماری کروائی ہوئی ہو۔ حالانکہ دس کیا اور دس لاکھ کیا اصل چیز جو دیکھنے والی ہے وہ تو یہ ہے کہ آیا جماعت میں سچائی پائی جاتی ہے یا نہیں یا احمدیت

سچی تعلیم

پیش کر رہا ہے۔ چھوٹی۔ اگر ہم دس آدمی ہوں اور خدا تعالیٰ ہماری تائید کر لے گا تو یہی ہماری صداقت کی دلیل ہے۔ دس لاکھ ہونے سے کوئی زائد بات ثابت ہو سکتی ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر ہم حقوڑے ہوں اور ہم سبھی مارے جہان میں تبلیغ اسلام کر رہے ہوں تو یہ ہماری صداقت کی ایک اور سچی دلیل بن جائے گی۔ فرق کرو ہم میں سیرا نہیں مگر ہمارے چار پانچ مشن امریکہ میں

امریکہ میں

ہیں۔ دس بیس ویسٹ افریقہ میں ہیں۔ پانچ سات اسیٹ افریقہ میں ہیں۔ اسی طرح شام میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ لبنان میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ مارشلس میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ اسیٹ اور ہاکی تبلیغ جاری ہے۔ ہالینڈ میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ انڈونیشیا میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے

انگلستان میں

ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ سوئٹزر لینڈ میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ فرانس میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ سپین میں ہمارا مشن کھلا ہوا ہے۔ تو یہ بہت بڑا معجزہ ہے کہ اتنی قلیل تعداد کے ہونے سے ہم نے اتنے مشن کنٹرول رکھے ہیں۔ لیکن جتنے آدمی زیادہ ہوتے چلے جاتے اتنا ہی معجزہ چھوڑتا ہوتا چلا جائے گا۔ مسلمانوں کو ہی دیکھو وہ چالیس پچاس کروڑ ہیں۔ مگر چالیس پچاس کروڑ ہونے سے ان کی عزت میں کون سا اضافہ ہوا ہے۔ اس کے مقابلے میں ہم بہت ہی چھوٹے ہیں مگر چونکہ ہم کام کر رہے ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارا رعب ہے۔ غرض ہماری جماعت کے افراد میں یہ

ایک نقص

پایا جاتا ہے کہ وہ جو سچی سچائی سے

کہ ہم نہیں لیتے بلکہ اپنی جان سے کام لیتے ہیں۔ اس لیے کہ ہم نے اس سے کام لیا ہے۔
 نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ان کی تبلیغ میں سستی آجاتی ہے۔
 نتیجہ میں سستی آجاتی ہے۔ اور پھر
 آپ ہی اس میں حصّہ نہیں جاتی ہے۔ اسی
 طرح ہماری جماعت کے بعض افراد بھی
 پہلے تو جھوٹ بول کر کہیں گے۔ کہ ہماری تعداد
 ۵۰ لاکھ ہے۔ اور پھر یہ اندازہ لگانے
 بیٹھ جائیں گے۔ کہ اگر دو روپے بھی فی آدمی
 چند دے۔ تو تیس لاکھ روپیہ
 آجاتا ہے۔ اسی صورت میں
 ایک میرے چندہ ۵۰ روپے سے کیا نقصان ہو
 سکتا ہے۔ گویا پہلے خود ہی ایک جھوٹ بولا۔ اور پھر
 خود ہی نفس کو اجازت دے لے گی کہ اب میرے
 چندہ دینے سے کوئی نقصان نہیں۔ اور اس
 طرح اپنی ساری ذمہ داریوں کو ختم کر لیا۔

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ
 کا طریق تھا۔ کہ جب آپ بیمار ہوتے سارے لوگوں کا
 جمگھٹا برداشت نہ کر سکتے۔ ذہن بعض دفعہ جب آپ
 اپنی طبیعت میں ضعف محسوس کرتے مجلس میں بیٹھے
 ہوتے لوگوں سے فرما دیا کرتے تھے۔ کہ میری طبیعت
 ابھی نہیں آگیا۔ اب تشریف لے جائیں۔ اس
 پر مجلس میں اگر مخالفت کی صورت پر چالیس آدمی ہوتے تو
 دس اٹھ کر چلے جاتے اور تیس پھر بھی بیٹھے رہتے
 آپ جھوٹی دیر کے بعد پھر فرماتے کہ میری طبیعت
 زیادہ فراہ ہے۔ دو دست اب تشریف لے جائیں
 اگر دس اور آدمی اٹھ کر چلے جاتے۔
 اور چلے جاتے۔ پھر پھر دیر انتظار کرنے کے بعد کب
 فرماتے اب بہت ضعف ہو رہا ہے میں بیٹھ نہیں سکتا
 دو دست اب چلے جائیں اس پر دس اٹھ کر چلے جاتے۔
 مگر وہ آدمی پھر بھی بیٹھے رہتے۔ آخر خلیفہ اول
 رضی اللہ عنہ فرماتے۔ کہ اب نمبر دار بھی چلے جائیں
 تو کچھ لوگ اپنے آپ کو نمبر دار فرض کر لیا کرتے
 ہیں۔ اور وہ سمجھتے ہیں۔ کہ دوسروں کے لئے
 اور حکم ہے اور ہمارے لئے اور حکم ہے۔
 جب لوگ

جماعت کی تعداد
 کے بیان کرنے میں مبالغہ سے کام لیتے ہیں۔ اور
 کہتے ہیں کہ ہماری تعداد ۵۰ لاکھ ہے یا بیس لاکھ ہے
 تو کچھ لوگ نمبر دار بننے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور
 وہ خیال کرتے ہیں۔ کہ جب اتنے لوگ چندہ دے
 رہے ہیں۔ تو ہمارے چندہ نہ دینے سے کیا نقصان
 ہو سکتا ہے۔ عرض کہیں چندوں میں کمی آتی تو
 ہر جاتی ہے۔ یہ سب کچھ سمجھا جاتا ہے۔ کہ چندہ لاکھ
 آدمی چندہ دے رہا ہے۔ کہیں تبلیغ میں سستی
 آجاتی ہے۔ یہ سب کچھ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ چندہ
 لاکھ آدمی تبلیغ کر رہا ہے۔ اور اس طرح جماعت کا
 ایک بڑا حصہ ایسا اب کو بری الذمہ قرار دینے

لگ جاتا ہے۔ اور یہ سارا نتیجہ جھوٹ کا ہوتا ہے
 حالانکہ سچی بات تو یہ ہے کہ گو ہم نے کبھی مردم
 شماری نہیں کرائی۔ لیکن ہمارے اندازہ میں جماعت
 کی تعداد دو لاکھ کے قریب ہے۔ اس سے زیادہ
 ہمیں نظر نہیں آتی۔ ممکن ہے کہ اگر باہر کی جماعتوں
 کو ملا لیا جائے۔ تو یہ تعداد

تین لاکھ تک
 پہنچ جائے۔ عدد سے عدد جس سے اوپر جانے کی کوئی
 گنجائش ہی نہیں۔ وہ چار لاکھ ہے۔ لیکن اب تو
 مبالغہ کرتے کرتے جماعت کے بعض لوگ جب اپنی
 تعداد بتاتے ہیں۔ تو پچیس لاکھ تک بتاتے ہیں
 کچھ عرصہ ہو گیا۔ ایک شخص نے مجھ سے پوچھا کہ جماعت
 کی تعداد کتنی ہے۔ میں نے اسے بتایا کہ میرے
 اندازہ میں پانچ سو۔ ہندوستان میں دو لاکھ کے قریب
 ہے۔ اس نے کہا کہ فلاں مبلغ نے تو مجھے ۱۲۵ لاکھ
 تعداد بتائی تھی۔ میں نے اس مبلغ کو چھٹی لکھی
 کہ تم نے کب جماعت کی مردم شماری کروائی تھی؟
 اور اگر کروائی تھی۔ تو پھر تم نے مجھے کیوں نہ اطلاع
 دی کہ جماعت کی تعداد ۲۵ لاکھ ہے۔ اس نے جواب
 دیا کہ آج سے پچیس سال پہلے یہ کہا جاتا تھا۔ کہ
 علماء تعداد دس لاکھ ہے۔ کیا اس عرصہ میں اتنی
 بھی تعداد نہ بڑھی ہوگی۔ کہ جماعت دس لاکھ سے
 پچیس لاکھ تک ہو گئی ہو۔ گویا چونکہ آج سے پچیس
 سال پہلے ایک غلطی ہو گئی تھی۔ اس لئے یہ فرض کر لیا
 گیا۔ کہ اب جماعت پچیس لاکھ تک پہنچ گئی ہوگی۔
 یا یوں کہہ لو کہ انہوں نے خیال کیا کہ اگر سچ ترقی
 کرتا ہے۔ تو جھوٹ کیوں نہ ترقی کرے۔ اس لئے
 بھی ترقی دینے کی کوشش کرنی چاہیے۔ میں نے
 اس مبلغ کو لکھا یہ تو بالکل جھوٹ ہے۔ اگر دوسرے
 لوگ جھوٹ بولتے ہیں۔ تو ان کو دیکھ کر ایک مبلغ
 کو تو جھوٹ نہیں بولنا چاہیے۔

واقعہ یہ ہے
 کہ جو طاقنت سچائی کو حاصل ہوتی ہے۔ وہ کسی اور
 چیز کو حاصل نہیں ہوتی۔ ہمارا فرض ہے کہ یا تو ہم
 یہ کہیں کہ ہمیں جماعت کی تعداد کا صحیح علم نہیں۔ اور
 یا وہ تعداد بتائیں جو ہمارے اندازہ کے قریب
 قریب ہو۔ میں نے بتایا ہے کہ میرا اندازہ ۲ لاکھ
 کے قریب ہے۔ اب اگر یہ اندازہ درست ہے
 اور جماعت کی تعداد دو لاکھ ہی ہے۔ تو اس تعداد
 کو مد نظر رکھتے ہوئے میرے دل میں جو درد پیدا
 ہوگا۔ وہ پچیس لاکھ کی تعداد کو مد نظر رکھتے ہوئے
 پیدا نہیں ہو سکتا۔ یہ تعداد تو اتنی بڑی ہے کہ
 اگر ہماری جماعت دو تہ میں پچیس لاکھ تک پہنچ جائے تو
 بہت بڑا انقلاب
 پیدا کر دے۔ ۲۵ لاکھ کے یہ معنی ہیں کہ ہماری تعداد
 سکھوں سے نصف ہو جائے۔ جو جو لوگ ہمارے اندر
 ان سے بہت زیادہ تنظیم پائی جاتی ہے۔ اس

لئے لازماً اگر ہماری جماعت پچیس لاکھ تک پہنچ جائے
 تو ہم خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ کچھ کرنے کے قابل
 ہو جائیں گے۔ جو سچا نہیں ہونے کے باوجود سکھ نہیں
 کر سکے۔ مگر اب چونکہ جھوٹ بولا جاتا ہے کہ ہماری
 تعداد پچیس لاکھ ہے۔ اس لئے سچائے کوئی فائدہ
 ہونے کے دو نقصان پیدا ہو جاتے ہیں۔ ایک یہ کہ
 کچھ والا تبلیغ چھوڑ دیتا ہے۔ کیونکہ وہ خیال کرتا
 ہے۔ کہ پچیس لاکھ آدمی تبلیغ کر رہا ہے۔ اگر میں
 نے تبلیغ نہ کی تو کیا ہوا۔

دوسرا نقص
 یہ پیدا ہو جاتا ہے کہ ایسا شخص چندہ میں سستی
 ہو جاتا ہے۔ کیونکہ وہ خیال کرتا ہے۔ کہ پچیس لاکھ
 آدمی چندہ دے رہا ہے۔ اگر میں نے چندہ نہ دیا تو
 کیا ہوا۔ اسی طرح اور کئی قسم کے نقصان پیدا ہو
 جاتے ہیں۔ جن سے اس ایمان بھی کمزور ہوتا ہے۔
 اور اسلام اور احمدیت کی تبلیغ کو بھی نقصان پہنچتا
 ہے۔ پس آپ لوگوں کو ہمیشہ اپنی باتوں میں سچائی
 اختیار کرنی چاہیے۔ اور جھوٹ کے قریب بھی نہیں
 جانا چاہیے۔

میں سمجھتا ہوں کہ جھوٹ ایک ایسی چیز ہے
 کہ اگر میرا کوئی عزیز یا دوست اس کا نیکاب کرنا چاہے
 تو ناممکن ہے کہ مجھے اس کا علم نہ ہو کیونکہ

جھوٹ بولنے والا
 کسی ایک بات میں جھوٹ نہیں بولتا بلکہ کئی باتوں میں
 جھوٹ بولتا ہے۔ اور کئی واقعات ایسے ہوتے ہیں
 جن سے انسان یہ اندازہ لگا لیتا ہے۔ کہ اس سے
 جھوٹ کی عادت ہے۔ اگر نام لوگ یہ عہد کر لیں
 کہ انہیں جب بھی کسی دوست یا عزیز کا جھوٹ
 معلوم ہوگا۔ تو وہ اسے فوراً جھوٹا دیں گے۔ اور
 ہماری جماعت کے تمام دوست اس احساس کو ہمیشہ
 ذہن رکھیں۔ اور جھوٹ سے ایسی نفرت اختیار
 کریں کہ انہیں اپنے کسی گھر سے دوست کی محبت
 کی اس کے مقابلہ میں ذرا بھی پرواہ نہ ہو۔ تو میں
 سمجھتا ہوں۔ کہ آہستہ آہستہ پانچ سال کے اندر
 اندر یہ عیب ہماری جماعت میں سے مٹ سکتا ہے
 جس طرح ایک کوڑھی کو تندرستوں سے الگ کر
 دیا جاتا ہے۔ اس طرح جھوٹے شخص کو فوراً الگ
 کر دینا چاہیے۔ اور اس وقت تک اس کا ساتھ
 نہیں دینا چاہیے۔ جب تک وہ توبہ نہ کرے
 اور اپنی حالت کی اصلاح نہ کرے۔ دوسرے
 شخص کو

جھوٹ پر دیر
 اسی لئے پیدا ہوتی ہے۔ کہ وہ سمجھتا ہے میرا دوست
 میرا ساتھ دے گا۔ لیکن اگر اسے معلوم ہو کہ میں نے
 جھوٹ بولا تو میرا دوست مجھ سے الگ ہو جائے گا۔
 یا وہ مجھے ملامت کرے گا۔ تو وہ یقیناً جھوٹ سے
 بچنے کی کوشش کرے گا۔

جماعت کے ایک مخلص دوست
 تھے جو شہید ہو چکے ہیں۔ ان کی شہادت بھی محض
 احمدیت کی وجہ سے ہوئی تھی۔ ہندوستان کے ایک
 بڑے آدمی جو ان کے ہم جماعت اور ہم ملک بھی تھے
 ان کو گورنمنٹ نے کسی اہم کام کے لئے اپنا نمائندہ
 بنا کر یورپ بھیجا تھا۔ چونکہ ان کے ہمارے احمدی
 دوست کے ساتھ گھر سے تعلقات تھے۔ اس لئے
 انہوں نے کہا کہ اگر تم نے یورپ کی مفت میں گھر
 ہو۔ تو میرے ساتھ چل پڑو۔ میں تمہیں اپنا سکرٹری
 بنا لیتا ہوں۔ ہمارے احمدی دوست نے ان کی
 بات مان لی۔ اور وہ انہیں اپنا سکرٹری بنا کر ساتھ
 لے گئے۔ مگر یورپ میں یہ روز آج ہے کہ رات
 کا کھانا کھانے کے بعد وہ بڑے بے تکلفی کے ساتھ دیر
 تک باہر کرتے رہتے ہیں۔ اور یوں بھی وہ کھانا کھاتے
 وقت باقی زیادہ کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں
 کہ اس طرح کھانا کھا پھینچتا ہے۔ رات کے کھانے
 کے بعد وہ عموماً ایک دو صبرے کو ایسے قے سنتے
 ہیں جو عموماً روزگار سمجھ جائیں۔ جہاں میں جب
 دو چار دن گزر گئے۔ اور یہ روزانہ تکراروں کے
 قے سنتے رہے۔ تو ان کے جو بندوستان لیڈ تھے
 انہیں بھی جو شش آگیا۔ اور ایک رات انہوں نے
 بھی اپنا ایک واقعہ سنا تا کہ شروع کر دیا کہ
 میں کہ اتفاقاً اس واقعہ کے وقت میں بھی موجود تھا
 اور وہ میں جانتا تھا کہ وہ ایک معمولی سا واقعہ ہے
 مگر انہوں نے اسے

ایسے رنگ میں
 بیان کرنا شروع کیا جس میں بہت
 زیادہ مبالغہ پایا جاتا تھا۔ پہلے میں سمجھا کہ
 شاید یہ کوئی اور واقعہ بیان کر رہے ہیں۔
 مگر جب وہ آدھا سنا چکے تو مجھے یقین آگیا
 کہ یہ تو وہی واقعہ ہے۔ مگر یہ اس سے اور
 رنگ میں بیان کر رہے ہیں۔ چنانچہ میں نے
 انہیں کہا کہ صاحب معلوم ہو تا ہے۔ یہ واقعہ
 آپ کو بھول گیا ہے۔ اس وقت میں بھی آپ
 کے ساتھ تھا۔ یہ واقعہ اس طرح نہیں ہوا
 جس طرح آپ ذکر فرما رہے ہیں۔ بلکہ اس
 طرح ہوا ہے۔ اور وہ واقعہ بہت معمولی
 سا تھا۔ مگر ان کی گفتگو کی غرض تو یہ
 تھی۔ کہ وہ کوئی عجیبہ بیان کریں۔ اور

ولادت
 قریشی عبدالرشید صاحب دیکھیں المال ثانی زبورہ
 کے ہاں اللہ تعالیٰ نے فضل و کرم سے پہلا فرزند تولد
 فرمایا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ احباب انمولود
 کی درازی عمر اور صادمین بننے کے لئے دعا
 فرمائیں۔ (دعویٰ شہید احمد)

اس شخص کے لئے وہ خوب رنگ آمیزی کے ساتھ بات کر رہے تھے۔ جب ہمارے احمدی دوست نے انہیں ٹوکا اور بتایا کہ واقعہ تو یوں ہوا تھا۔ تو وہ کہنے لگے، لاویچو مجھے یاد نہیں رہا تھا۔

غلطی ہو گئی

ہے۔ اور وہ بات کو دبا گئے۔ چار پانچ دن کے بعد پھر انہوں نے کوئی اور واقعہ اسی طرح مبالغہ کے ساتھ بیان کرنا شروع کیا۔ مگر بدقسمتی سے اس واقعہ کے وقت بھی ہمارے احمدی دوست موجود تھے۔ اور وہ جانتے تھے کہ یہ ایک معمولی سا واقعہ تھا۔ اس میں کوئی سبب و سبب نہ تھی۔ چنانچہ جب وہ واقعہ کے نصف تک پہنچے۔ تو وہ کہتے ہیں۔ میں نے اس خیال سے کہ معلوم ہوتا ہے اصل واقعہ انہیں یاد نہیں رہا۔ انہیں کہا کہ آپ یہ واقعہ بھول گئے ہیں۔ میں بھی اس وقت آپ کے ساتھ تھا۔ اور میں جانتا ہوں کہ یہ واقعہ اسی طرح نہیں ہوا۔ جس طرح آپ بیان کر رہے ہیں۔ بلکہ اس اس طرح ہوا ہے۔ اس پر وہ پھر کہنے لگے۔ ناں ناں مجھے یاد آگیا۔ دراصل یہ میری غلطی ہے۔ مجھے اصل واقعہ یاد نہیں رہا تھا۔ اس طرح وہ بات کو دبا دبا گئے۔ لیکن جب ہم کھانے کے کمرے سے باہر نکل کر واپس جا رہے تھے۔ نور اسٹریٹ میں انہوں نے میری گردن پکڑ لی۔ اور مجھے مخاطب کر کے کہنے لگے۔ ارے فلا نے کیا جھوٹ بولنا تیرا اور تیرے

باب کا حق

ہے۔ میرا حق نہیں۔ میں نے کہا۔ معاف کیجئے۔ میں سمجھتا تھا کہ آپ بھول گئے ہیں۔ اگر مجھے پتہ ہوتا کہ آپ جھوٹ بول رہے ہیں۔ تو میں آپ کو کبھی نہ روکتا۔ اب وہ بے جا رہے تو جھوٹ بول کر مجلس کو خوش کرنا چاہتا تھا۔ مگر ہمارے احمدی دوست نے اس کا لطیفہ فریب کر دیا۔ اور جو حقیقت تھی وہ واضح کر دی۔ تو جھوٹ اپنے دوست سے چھپ نہیں سکتا۔ اگر دوسرے کے جھوٹ پر پردہ ڈالنے کی بجائے اس کو ظاہر کیا جائے۔ اور جھوٹ بولنے والے کے خلاف نفرت اور حقارت کا اظہار کیا جائے تو اس نقص کی خود بخود اصلاح ہو جائے۔ مگر افسوس ہے کہ جھوٹ کی برائی کو سمجھنا نہیں جاتا۔ اور بعض دفعہ

پارٹی بازی کے شوق میں

ایسے لوگوں کو ریڈیڈنٹ اور سرگرمی بنا دیا جاتا ہے۔ جو سچائی کے پورے پابند نہیں ہوتے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ ماتحتوں میں بھی جھوٹ بولنے کی عادت آجاتی ہے۔ لارڈ کوزن نے اپنے زمانہ میں ایک دفعہ کہیں تقریر کرتے ہوئے کہہ دیا کہ ہندوستانی

بڑا جھوٹا ہوتا ہے۔ اب یہ بات واقعہ میں درست تھی۔ عدالت میں ایک انگریز بھی جانتے تھے اور ہندوستانی بھی۔ اور دونوں اپنے مقصد کے حصول کے لئے جھوٹ بولتے ہیں۔ مگر ہندوستانی جھوٹ بولے گا۔ تو میٹ بھر کر بولے گا۔ اور انگریز بولے گا تو نہایت پختہ کر بولے گا۔ بہر حال جب لارڈ کوزن نے یہ بات کہی۔ تو ہندوستانیوں کو طبعاً بہت بری لگی۔ چنانچہ اس وقت ایک شاعر نے اس پر ایک رباعی کہی۔ جس کا آخری مصرعہ یہ تھا کہ جھوٹے ہیں ہم تو آپ ہیں جھوٹوں کے بادشاہ جھوٹوں کے بادشاہ کے یہ معنی بھی ہو سکتے تھے۔ کہ آپ بڑے جھوٹے ہیں اور یہ بھی ہو سکتے تھے۔ کہ اگر ہم جھوٹے ہیں۔ تو آپ پھر جھوٹوں کے بادشاہ ہوئے۔ اسی طرح جب کسی ایسے شخص کو

صدر اور سیکرٹری

نبا دیا جائے۔ جو خود جھوٹ بولنے والا ہو۔ تو وہ کسی دوسرے کا جھوٹ کیوں پکڑے گا۔ بلکہ وہ کسی دوسرے کو جھوٹ بولنے پر پکڑا بھی نہیں سکتا۔ کیونکہ وہ ڈرتا ہے۔ کہ اگر میں نے کسی کو پکڑا تو وہ میرے جھوٹوں کو ظاہر کر دیگا۔ یہ ایک بہت بڑا نقص ہے۔ جس کی ہماری جماعت کو اصلاح کرنی چاہیے۔ اور جماعت کا ادنیٰ سے ادنیٰ عہدہ اور کام بھی کسی ایسے شخص کے سپرد کبھی نہیں کرنا چاہیے۔ جو غلط بیانی کا ارتکاب کرتا ہو۔ ہمارے پاس جھکڑے آتے ہیں۔ تو بعض دفعہ دونوں فریق کے بیانات میں اتنا تضاد ہوتا ہے۔ کہ حیرت آتی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ

غیر احمدیوں کے مقابلہ میں

ہماری جماعت میں بہت زیادہ سچ پایا جاتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی غیر احمدی کسی کھیت میں کھڑا ہو۔ اور اس کے سامنے کسی شخص نے دوسرے کو قتل کر دیا ہو۔ تو ہو سکتا ہے۔ کہ عدالت میں اگر وہ کہہ دے کہ میں تو اس کھیت میں گیا ہی نہیں تھا۔ اور اس طرح جھوٹ بول جائے۔ مگر اتنا کھلا اور واضح جھوٹ میں نے کسی احمدی کو آج تک بولتے نہیں دیکھا۔ وہ سچ کے معاملہ میں جھوٹ بولنے کی کوشش کرتا ہے۔ مثلاً کسی نے اس کو تعظیم مارے ہوں۔ تو یہ کہہ دے گا۔ کہ اس نے مار مار کر مجھ کو لٹال دیا۔ اس سے ہم اتنا سمجھ جاتے ہیں۔ کہ اس نے مارا ضرور ہے۔ اگر کبھی کسی نے اتنا تو ایک دو تعظیم ضرور مارے ہوں گے۔ یا مثلاً کسی شخص نے دوسرے کو روپیہ دیا ہے۔ اور وہ روپیہ نہیں کرتا۔ اب اگر ہم اس میں ایک فریق ہو۔ تو وہ کہہ دیگا۔ کہ مجھے کسی نے کوئی روپیہ دیا ہی نہیں۔ اور اس طرح روپیہ لینے سے

کلی طور پر انکار کر جائیگا۔ لیکن ایک احمدی جھوٹ بولنے والا ایسا نہیں کرے گا۔ ان کا آپس میں یہ عقیدہ ہے کہ ایک کے گناہ میں سے اسے بیس روپے واپس کئے تھے۔ اور دوسرا کہے گا۔ اس نے بیس روپے واپس نہیں کئے۔ بلکہ پانچ روپے واپس کئے ہیں۔ یا سمجھو کہ کوئی اور ہوا تھا۔ مگر عمل کسی اور طرح ہوا ہے۔ بہر حال ایک احمدی جھوٹے کے بیانات میں واقعہ کا سچ ضرور نظر آجائے گا۔ وہ درخت کی ٹہنیاں تباہ کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ وہ پتے بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ وہ پتوں کی دھاریاں بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ لیکن وہ بیج کو نہیں چھپاتا۔ اس کے مقابلہ میں ایک غیر احمدی جھوٹ بولنے والے کے بیان میں واقعہ کا بیج بھی نظر نہیں آتا۔ یہ ایک

بہت بڑا فرق

ہے۔ جو ہماری جماعت کے افراد اور دوسرے لوگوں میں پایا جاتا ہے۔ مگر احمدیت تو خدا تعالیٰ کا قائم کردہ سلسلہ ہے۔ اس میں جھوٹ کی ایک شاخ اور ایک پتہ بنانا بھی ناجائز ہے۔ بلکہ پتہ تو الگ رہا۔ وہ باریک باریک تاریں اور دھاریاں جو پتوں میں پائی جاتی ہیں۔ ان میں سے ایک تار یا ایک دھاری بنانا بھی جائز نہیں۔ اور مومن کا فرض ہے کہ خواہ جان چلی جائے۔ وہ جھوٹ کے قریب نہ جائے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ

کے زمانہ میں ایک شخص کہیں باہر سے مدینہ آیا اور رڑائی میں اس سے ایک آدمی مارا گیا۔ مقدمہ عدالت میں گیا۔ اور اس نے اقرار کیا کہ بات ٹھیک ہے۔ واقعہ میں مجھ سے قتل ہوا ہے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے فیصلہ کیا۔ کہ قتل کے بدلہ میں اسے قتل کیا جائے۔ چونکہ وہ باہر کا آدمی تھا۔ اور مدینہ اپنے کسی کام کے سلسلہ میں آیا ہوا تھا۔ کہ فساد ہو گیا۔ اور اس سے ایک شخص مارا گیا۔ اس لئے جب اس کے قتل کا فیصلہ ہوا۔ تو اس نے کہا میری ایک عرض ہے۔ اور وہ یہ کہ میری قوم مجھ پر بڑا اعتبار کرتی ہے۔ میں یہاں تجارت کے لئے آیا تھا۔ اور مجھے پتہ نہیں تھا کہ مجھ سے یہ واقعہ سرزد ہو جائیگا۔ میرے پاس اپنی قوم کے تیناچی اور بیوگان کی بہت سی امانتیں پڑی ہوئی ہیں۔ اور وہ میں نے زمین میں دبا رکھی ہیں۔ اگر میں یہیں رہا۔ تو وہ امانتیں ضائع ہو جائیں گی۔ اور تیناچی اور بیوگان کو سخت نقصان پہنچے گا۔ میری درخواست یہ ہے۔ کہ آپ مجھے اتنی اجازت دے دیں۔ کہ میں واپس جا کر امانتیں ان کے مالکوں کے سپرد کر سکوں۔ اس کے بعد میں اپنی سزا کے لئے یہاں حاضر ہو جاؤں گا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اس سے پوچھا۔ کہ تمہاری ضمانت کون دیگا۔ تم بدوی آدمی ہو۔ جہاں کیا پتہ کہ تم واپس بھی آؤ گے یا نہیں۔ جب تک تم ضمانت نہ دو۔ تمہیں واپس جانے کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ اس نے کہا میں تو

مسافر ہوں۔ اور میری یہاں کوئی واقفیت نہیں۔ آپ نے فرمایا۔ کہ ضمانت تو بہر حال دینا پڑے گیگا۔ اس کے بغیر تمہاری واپسی کی کوئی صورت نہیں ہو سکتی۔ اس نے ادھر ادھر دیکھا اور ایک صحابی کی طرف اشارہ کر کے کہا۔ کہ یہ میرے ضمانت میں۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے کہا۔

صحابی سے پوچھا۔
کہ کیا آپ ضمانت دیے ہیں۔ انہوں نے کہا۔ ناں میں اس کا ضمانت ہوں۔ آپ نے اسے چھٹی دے دی۔ اور وہ چلا گیا۔ جب وہ آخری دن آیا۔ جس میں اسے واپس لینے چاہنا چاہیے تھا۔ تو تمام لوگ اس کا انتظار کرتے لگے۔ مدعی جن کا رشتہ دار مارا گیا تھا۔ وہ بھی موجود تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور دوسرے صحابہ رضہ بھی موجود تھے۔ اور سب اس کا انتظار کر رہے تھے۔ مگر وقت گذرنا گیا۔ اور اس کا کہیں پتہ نہ چلا۔ یہاں تک کہ انتظار کرتے کرتے عصر کا وقت آ گیا۔ لوگ گھبرائے اور انہوں نے اس صحابی سے پوچھا۔ کہ کیا آپ کو کچھ پتہ ہے۔ کہ وہ کون تھا۔ جس کی آپ نے ضمانت دیا ہے۔ انہوں نے کہا۔ میں تو اسے نہیں جانتا۔ وہ کہنے لگے کہ یہ

عجیب بات ہے

اگر آپ اسے جانتے نہیں تھے۔ تو آپ نے اسکی ضمانت کیوں دی تھی۔ انہوں نے کہا۔ میں اسے جانتا تو نہیں مگر میں نے ضمانت اس لئے دی۔ کہ اس نے سارے آدمیوں کو دیکھ کر صرف میری طرف ہی اشارہ کیا تھا۔ اور کہا تھا کہ

یہ میرے ضمانت میں

جس شخص نے مجھ پر اتنی حسن ظنی کی۔ میں اسکی اس حسن ظنی کو کس طرح ضائع کر سکتا تھا۔ جب اس نے تمام لوگوں پر نظر ڈال کر صرف میرا ہی انتخاب کیا۔ اور میرے متعلق اپنے

یقین کا اظہار

کیا کہ میں اسکی ضمانت دے دوں گا۔ تو میں یہ بے حیائی کس طرح کر سکتا تھا۔ کہ اسکی ضمانت نہ دیتا۔ اب صحابہ رضہ کو اور نکر ہوا۔ کہ اگر وہ نہ آیا۔ تو یہ

مخلص صحابی رضہ

اس کے بدلہ میں مارنے جائے گے۔ اسے فکر میں اور پریشانی کی حالت میں سب لوگ کھڑے تھے۔ کہ جب دھوپ کا رنگ زرد ہو گیا۔

اور سو درج عز و بھونے کا وقت آیا۔ تو لوگوں نے دیکھا کہ دور سے غبار اڑتا نظر آتا ہے۔ سب کی نظریں اس کی طرف جم گئیں۔ اور انتظار کرنے لگے۔ کہ دیکھیں یہ آنے والا کون شخص ہے۔ جب وہ قریب پہنچا تو وہ وہی شخص تھا جس کے

قتل کا فیصلہ

موا تھا وہ اس تیزی کے ساتھ اپنی سواری کو دوڑاتا ہوا پہنچا کہ جب عین اس مقام پر آیا جہاں اس کا انتظار کیا جا رہا تھا۔ تو اس کا ٹھوڑا دوڑانے کی شدت کی وجہ سے زمین پر گر گیا اب بھگوں کو اور زیادہ حیرت ہوئی۔ کہ یہ عجیب انسان ہے۔ اس کا کسی کو علم ہی نہیں تھا۔ کہ کہاں کا رہنے والا ہے۔ مگر پھر بھی اپنے قتل کے لئے حاضر ہو گیا۔ حالانکہ اگر وہ نہ آتا تب بھی کوئی اسے گرفتار نہیں کر سکتا تھا۔ چنانچہ کسی نے اس سے کہا۔ کہ تیرا تو کسی کو پتہ نہیں تھا کہ تو کہاں کا رہنے والا ہے۔ کیا تیرے دل میں یہ خیال نہ آیا کہ میں اس وقت نہ جہازوں۔ اور قتل سے محفوظ رہوں گا۔ اس نے کہا۔ کیا میں ایسا بے ایمان ہو سکتا تھا۔ کہ اپنے منام کو مروا دیتا اور جہاد سچ جاتا۔ میں نے ایک اجنبی شخص کی طرف دیکھا اور کہا کہ یہ

میرا صنام

ہوگا۔ اس پر اس نے بغیر اس کے کہ وہ مجھے جانتا میری صناعت دے دی۔ حالانکہ وہ خوب سمجھتا تھا کہ اگر میں وقت پر نہ آیا۔ تو میری جگہ اسے چھانی دے دی جائے گی۔ جب اس نے مجھ پر یہ احسان کیا۔ تو میں ایسا کیسے نہیں ہو سکتا تھا۔ کہ اپنی جان بچا لیتا اور اس کو قتل کر دیتا۔ پھر اس نے کہا۔ مجھے یہاں آنے میں اس لئے دیر ہو گئی کہ ہانتیں لگانے اور ان کے دلپس کرنے میں زیادہ وقت صرف ہو گیا۔ مگر جو نبی میں اس کام سے فارغ ہوا۔ میں نے اپنی سواری لی۔ اور اسے اس تیزی کے ساتھ دوڑا اتنے ہوئے یہاں پہنچا اب میں موجود ہوں جو نصیب سے اس کی تمہیل کی جائے سان دونوں واقعات یعنی اس صحابیؓ کا صفت پیش کرنا اور قاتل کا عین وقت پر حاضر ہو جانا ان دونوں پر جن کا آدمی مارا گیا تھا۔ اتنا

گھر اٹھو

ہوا۔ کہ انہوں نے کھڑے ہو کر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے کہا کہ ہم اس کا خون معاف کرتے ہیں اور اسلام میں یہ جائز ہے۔ کہ مقتول کے سہوکار اگر چاہیں تو قاتل کو معاف کر دیں۔ اس صورت میں اسے قتل کی سزا نہیں دی جاسکتی۔ بہر حال

اس بات کو دیکھ کر کہ اگر یہ شخص نہ آتا۔ تو ایک صحابی مارا جاتا۔ اور اگر قتل کرنے والا شخص خود نہ ہوتا۔ تو اس کو کوئی گرفتار نہ کر سکتا۔ مقتول کے رشتہ داروں پر اتنا اثر ہوا کہ انہوں نے ہمارے ہم ایسے شخص کو مروانا دینا کا نقصان سمجھتے ہیں ہم اپنا خون اسے معاف کرتے ہیں۔ تو دیکھو سچائی طبیب یہ کتنا گہرا اثر کرتی ہے۔ اور کس طرح وہ غیر معمولی نتائج پیدا کر دیا کرتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

ابتدائی زمانہ کا واقعہ

ہوا اپنے اپنا ایک معصوم انسان کے لئے پر میں بھیج دیا۔ اور مسودہ کے ساتھ ہی ایک خط بھی لکھ دیا۔ کہ اس معصوم کو اس طرح چھاپا جائے اس زمانہ میں کسی پکلیٹ کے اندر خط بھیجنا نا اہل زمانہ کے قواعد کے مطابق جرم سمجھا جاتا تھا۔ اور لکھنے والے کو قید کی سزا بھی ملتی تھی۔ وہ معصوم جس شخص کو بھیج دیا گیا تھا۔ وہ مسیحا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے مناد رہتا تھا۔ جب اسے معصوم پہنچا اور معصوم کے اندر ہی اسے خط لکھا ہوا دیکھا۔ تو اس نے گورنمنٹ کو رپورٹ کی۔ اس طرح بھی پارسل میں خط موصول ہوا۔ اور یہ قواعد کے مطابق جرم ہے۔ گورنمنٹ نے بھی اس کو اتنی اہمیت دی۔ کہ اس نے ایک انگریز سپرٹ پر اسے پرنٹس سے پریو کیوں کرنے کے لئے بھیج دیا۔ اور اس نے بڑے دور کے ساتھ یہ معاملہ پیش کیا۔ کہ ایسے شخص کو ہندو سزا ملنی چاہیے۔ تاکہ باقی لوگ بھی ڈر کر اس قسم کا جرم نہ کرنا چھوڑ دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جوکیل تھے۔ انہوں نے آپ سے کہا کہ یہ بات ہی کچھ نہیں۔ اس میں سچائی نے جہاد آپ کے پارسل کو کھلا ہے۔ آپ کہہ دیں کہ میں نے پارسل میں کوئی خط نہیں ڈالا۔ بلکہ علیحدہ خط لکھا تھا۔ جسے اس نے پارسل میں سے نکالنا اور اظہار کیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ میں نے

خط ڈالا تھا

اس نے ہا یہ سوال ہی نہیں کہ آپ نے خط ڈالا تھا یا نہیں۔ بلکہ سوال یہ ہے۔ کہ اس قسم کے بیان سے آپ سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر آپ کہہ دیں۔ کہ میں نے خط نہیں ڈالا۔ تو اس کے پاس اس بات کو ثابت کرنے کی کوئی دلیل نہیں۔ کہ اس نے یہ خط پارسل میں سے نکالا ہے۔ اس لئے لازمًا عدالت کو آپ کے حق میں نصیب کرنا پڑے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا یہ تو ہمیں ہو سکتا۔ جب میں نے خود پارسل میں خط ڈالا ہے۔ تو میں یہ کیسے کہہ دوں۔ کہ میں نے خط نہیں ڈالا۔ چنانچہ آپ نے

یہ بیان دیا کہ ہاں میں نے پارسل کے ساتھ ہی خط لکھ کر ڈالا دیا تھا۔ کیونکہ یہ خط ہی معصوم کے ساتھ تعلق رکھتا تھا۔

سچائی آخر سچائی

ہوتی ہے۔ اور وہ اپنی ذات میں ایسی طاقت رکھتی ہے کہ دوسرے کا دل کانپ جاتا ہے۔ باوجود اس کے کہ سرکاری وکیل انگریزی تھا۔ مقدمہ بھی ایک انگریز کے پاس تھا۔ اور مقدمہ کرنے والی گورنمنٹ تھی۔ جب انگریز وکیل پندرہ برس منٹ بڑے جوش سے تقریر کر لیتا کہ ملازم کو عبرتناک سزا دینی چاہیے۔ تو مجسٹریٹ اپنا سر ہٹا کر کہہ دینا۔ کہ نہیں نہیں وہ پھر تقریر کرنا اور مجسٹریٹ پھر اپنا سر ہٹا کر کہہ دینا کہ نہیں نہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام انگریزی تو نہیں جانتے تھے۔ لیکن آپ فرماتے تھے کہ جب وہ نو نو ۱۸۵۰ء کہتا تو میں سمجھ جاتا کہ وہ وکیل کی تردید کر رہا ہے۔ آخر اس نے آپ کو بری کر دیا

اور اپنے فیصلہ میں لکھا کہ یہ شخص اگر انکار کر دیتا اور کہہ دیتا کہ میں نے پارسل میں خط نہیں ڈالا تو میں اسے سزا نہیں دے سکتا تھا۔ مگر باوجود اس کے کہ انکار کرنا اس کے لئے آسان تھا پھر بھی اس نے سچ بولا اور بہادری کے ساتھ کہہ دیا۔ کہ میں نے واقعہ میں پارسل میں خط لکھ کر ڈالا ہے۔ جو شخص اتنی دلیری کے ساتھ سچ بولنے والا ہو۔ میں اسے سزا نہیں دے سکتا۔ تو سچائی اپنے اندر ایک بڑا رعب رکھتی ہے۔ ہماری حاجت کو چاہیے کہ وہ ہمیشہ سچائی کی اہمیت کو سمجھے۔ اور کسی موقع پر بھی اس سے انحراف اختیار نہ کرے۔ اگر آپ لوگ سچائی پر مضبوطی سے قائم ہو جائیں گے۔ تو میں آپ کو یقین دلانا

ہوں کہ وہ ہزاروں ہزار آدمی جو ملاؤں کے بہکانے کا وجہ سے آج ہماری جماعت کی مخالفت کر رہے ہیں۔ وہ آخر آپ کی گواہیوں پر ہی اعتبار کریں گے۔ اور آپ کی عظمت کا اقرار کریں گے۔ اور اس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے تمہارے بھی نئے سے نئے رستے کھل جائیں گے۔ (انشاء اللہ)

مجلس تہجد احمد سندھ ترقی فرمایا

امراء جماعت پریذیڈنٹ و پراونشل سیکرٹری صاحبان جماعت ہائے احمدیہ سوہ سندنہ کار سالہ اجلاس ہائے تازہ انتخاب امیر پراونشل و جملہ پراونشل سیکرٹریان تاریخ ۱۰ ستمبر ۱۹۵۵ء بروز اتوار بوقت ۸ بجے صبح بمقام حیدرآباد سندھ پریکان محسن خود مستعد ہوئے متصل جلالت کبیریلو سے روڈ منعقد ہوگا۔ مندرجہ بالا تمام عمدہ داران وقت مقررہ پر اس اجلاس میں شرکت فرما کر عند اللہ ماجور ہوں رہائش اور دوپہر کے کھانے کا بندوبست بذمہ پراونشل انجمن ہذا ہوگا۔ خاکسار ڈاکٹر حاجی خان ریٹائرڈ سول

اہل اسلام
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قاعدہ دسیرنا القرآن
 مصنفہ حضرت پیر منظور محمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 اور قرآن مجید بطرز دسیرنا القرآن
مالکے کا تہذیب حرفہ دسیرنا القرآن ربوہ ضلع جھنگ
 ہدایہ۔ قاعدہ نکل دس آنے۔ پچاس یا زائد آئے۔ حصہ اول چار آنے
 قرآن مجید۔ بے عدد ساڑھے پانچ روپے۔ پانچ یا زائد پانچ روپے نئی کاپی
 مجلد سات روپے۔ پانچ یا زائد ساڑھے چھ روپے۔ بارہ یا زائد چار آنے یا بارہ روپے

اولاد نرینہ۔ اس کے استعمال سے لڑکا پیدا ہوتا ہے۔ قیمت ۲۰ روپے۔ خاندان پر جو حامل بلڈنگ کا ہو

توبہ فرمایاں چرا خود توبہ کبتر می کنند

ہیں۔ مگر ہم اخلاقاً ایسا لقب استعمال کرنا نہیں چاہتے۔ یہ اسلام اخلاق کے خلاف ہے۔ وہ اس لفظ کے ساتھ بھی اس قسم کی بہت سی قاصد باتیں چھٹی ہوئی ہیں۔ جو ان کے خیال میں مرزائی یا قادیانی کے ساتھ وابستہ ہیں

مٹی پر ہے کہ ایک معمولی سمجھ کا انسان بھی آسانی سے سمجھ سکتا ہے کہ یہ بطور مثال تھا نہ کہ ارادہ کی تبدیلی کی وجہ سے اس لیے تضاد کا کوئی سوال ہی نہیں تھا۔ مگر آپ کو تو صالحانہ حسن کلام کی مشق کے لیے بہانہ لپیٹا رکھا گیا کہ وسیع میدان چاہیے تھا۔ چنانچہ آپ نے پھر خوب دادِ صالحیت دی ہے جزا لکھنا

بات دراصل یہ ہے کہ جن لوگوں کو یہ صالح لوگ فاسق و مجار کہتے ہیں۔ وہ بھی سحر میں ان کو مودود نہیں سمجھتے۔ اسلام کا کم سے کم اتنا اثر ان پر بھی ہے۔ ہاں گفتگو میں وہ بھی انہیں مودود دیتے ہی کہتے ہیں امید ہے اس کا علم انہیں ضرور ہوگا۔ چنانچہ اس بات پر آفاق مورخہ ستمبر ۱۹۵۰ء کا وہ مضمون بوجہ پیمانہ نے "گوشتے" کے عنوان کے تحت لکھا ہے۔

میں یہ مشاہدہ ہے۔ میں یہ معاشرہ "قاصد" نے اپنی اس دستگیری بہت سہ سے لے لیا ہے۔ اور حالانکہ آفاق کا طرز بیان ان صالحین کے زبان سے بدرجہا "اسلامی" ہے۔ معاشرہ قاصد نے "آفاق" کی اس بات کو "گالی نبرد" کا خطاب دیا ہے۔ سوال ہے کہ اگر محض اس مضمون کی دہرے سے "آفاق" کا پرچہ گالی نبرد کہا سکتا ہے۔ تو کوثر "تینیم" اور "قاصد" کا ہر پرچہ بدرجہا ادنیٰ گالی نبرد کہلانے کا مستحق کیوں نہیں؟ کیا معاشرہ قاصد نے اپنے "تکلف برہ" میں

ہم نے الفضل میں لکھا تھا کہ مودودی صاحب کی جماعت کے ترجمان "قاصد" اور "کوثر" باوجود بار بار توبہ دلانے کے خلاف اسلام احمدیوں کو مرزائی اور قادیانی سمجھنے سے باز نہیں آتے۔ اس نے ہم بھی محض ان کو سزا دینے کے لئے دو مہفتہ تک بکراہت "مودودیتے" لکھا کریں گے۔ اسپر معاشرہ کوثر نے جو اپنی "صالحیت" کا اظہار فرمایا۔ اس کا ذکر ہم الفضل میں کر چکے ہیں۔ ہم نے یہ بھی لکھا تھا کہ بد میں ہم نے اس خیال سے کہ یہ صالحین لوگ جس طرح چاہیں اپنے اخلاق کا اظہار کریں ہمیں سزا کے لئے بھی اسلامی اصول کو چھوڑ کر الفضل کا میاں نہیں کرنا چاہیے۔

اس پر بدیر کوثر نے پھر اپنی صالحیت کا اظہار مزید فرمایا ہے۔ اور یہ خیال بھی ظاہر کی ہے کہ ہم نے ان کی صالحیت سے ڈر کر اپنا ارادہ تبدیل کیا ہے۔

میر کوثر نے اپنے پہلے نسخہ میں فرمایا تھا کہ مرزائی اور قادیانی الفاظ کے ساتھ بڑے علمی حقائق و معارف وابستہ ہیں۔ ہم نے اس کا جواب یہ عرض کیا تھا کہ "مودودیتے" کے ساتھ بھی علمی حقائق و معارف وابستہ ہیں چنانچہ ہم نے اس کی مثالیں دی ہیں۔

اب بدیر کوثر اپنی سخن نہیں کا اظہار اس طرح کرتے ہیں کہ گویا ہم نے یہ مثال بیان کر کے اپنے ارادہ کے خلاف کیا ہے۔ حالانکہ ہم نے صرف "قادیانی اور مرزائی" کے مقابلہ میں مودودیتے لکھے کہ سمجھنے کی کوشش کی تھی کہ علمی حقائق و معارف تو اس لفظ کے ساتھ بھی بہت سے وابستہ

دواخانہ خدمت خلق قادیان

ہمدرد نسواں جن عورتوں کے بچے ضائع ہو جاتے ہیں۔ یا چھوٹے بچے خصوصاً اس وقت ہو جاتے ہیں۔ ان کا مجرب اور کارگر علاج قیمت ۹ ماہ کی دوائی ۱۹ روپیہ۔
اکسیر جنین جو لوگ روپیہ سونچ کر سکتے ہوں۔ انہیں صوبہ اٹک کے ساتھ یہ دوا بھی استعمال کرنی چاہیے۔ اٹک کی گولیوں کے اثر کو بڑھا دینے والی دوائی ہے۔ قیمت نینتوں چار روپیہ۔
دوائی فضل الہی جن عورتوں کو لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ ان کا نہایت ہی کا کامیاب علاج ہے۔ پہلے ماہ سے استعمال کیا جائے۔ تو خدا کے فضل سے تندرست بچہ پیدا ہوتا ہے۔ قیمت ۹ ماہ کی دوائی۔ -/- ۱۶ روپیہ

ملنے کا پتہ ہے۔ دواخانہ خدمت خلق۔ ریلوے ضلع جھنگ مغربی پاکستان

اور کوثر کے سبب و سبب کو نہیں پڑھے۔ اگر یہ صالحین ہمیں معاف فرمائیں تو ہم ان کی خدمت میں عرض کریں گے۔ کہ وہ اس سے عبرت حاصل کریں۔ اور دوسروں کا علاج کرنے اور مورد الزام ٹھہرانے سے پہلے خود اپنا علاج اور خود اپنی اصلاح کریں کیا ہم امید رکھیں کہ وہ آئندہ "احمدیوں" کو قادیانی اور مرزائی نہیں لکھا کریں گے۔ اگر انہوں نے اصلاح نہ کی تو ہمیں بھی ناچار حافظ شیرازی کے ساتھ ہی توبہ کرنا پڑے گا کہ یا الہی ۵

توبہ فرمایاں چرا خود توبہ کبتر می کنند
آخر میں ہم معاشرہ آفاق کی خدمت میں بھی عرض کریں گے کہ وہ اپنی روش کو پھیلانے اور آئندہ "مودودیتے" کا استعمال نہ کرے۔ کیونکہ اسلامی اخلاق کے معنی ہے۔ ہمیں افسوس ہے کہ اس مضمون میں "احمدیوں کو بھی" مرزائی لکھا ہے۔ جو آفاق کے اصول

تیل و کھل بنولہ

ہمارے کارخانہ سے ہر وقت عمدہ تیل و کھل بنولہ قابل خدمت مل سکتی ہے۔ کاروباری اصحاب خاص کر ہندوستان سے کھل کا کاروبار کرنے والوں کے لئے نادر موقع ہے۔ تاہم صاحبان کو ہر قسم کی سہولت ہم پہنچانی ہے۔ کارخانہ سندھ و گجی ٹیلی آئنڈر لائنڈ پروڈکس کو لمیٹڈ گو جس رہ ضلع لاہل پور

با اجلاس جناب چوہدری عبدالعزیز صاحب ہمدرد
ایم۔ اے۔ ایل۔ بی۔ پی۔ سی۔ ایس۔ افسر نال با اختیارات کلکٹر۔ ضلع سیالکوٹ
احمد دین دلہویات قوم جبٹ ساکن موسی پور تحصیل پسرور

بنام
شرم نگہ ولد سندھ سنگھ قوم جبٹ ساکن بخت پور تحصیل پسرور
درخواست فک الرہمن
مقدمہ مندرجہ عنوان میں مسئول البیہ مذکورہ کو ہرگز غیر مسلم ہونے کی وجہ سے نقل مکانی کر کے ہندوستان مہاجرا ہے۔ جس پر تعین معمولی طریقہ نوش وغیرہ سے ہوتی لیکن ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار تمام کرائی جاتی ہے کہ مسئول البیہ مذکورہ بتقرر ۱۹۵۰ ہمارے اجلاس میں فوت دس سب سے صبح اصالتاً یا دکاناً برائے پروسی مقدمہ بمقام گجری سیالکوٹ حاضر ہوں۔ ورنہ ان کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لاکر مقدمہ کا فیصلہ کیا جائے گا۔ آج بہ ثبوت دستخط ہمارے اور ہر عدالت سے جاری ہوا ۲۸/

بنام
شرم نگہ ولد سندھ سنگھ قوم جبٹ ساکن بخت پور تحصیل پسرور
درخواست فک الرہمن
مقدمہ مندرجہ عنوان میں مسئول البیہ مذکورہ کو ہرگز غیر مسلم ہونے کی وجہ سے نقل مکانی کر کے ہندوستان مہاجرا ہے۔ جس پر تعین معمولی طریقہ نوش وغیرہ سے ہوتی لیکن ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار تمام کرائی جاتی ہے کہ مسئول البیہ مذکورہ بتقرر ۱۹۵۰ ہمارے اجلاس میں فوت دس سب سے صبح اصالتاً یا دکاناً برائے پروسی مقدمہ بمقام گجری سیالکوٹ حاضر ہوں۔ ورنہ ان کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لاکر مقدمہ کا فیصلہ کیا جائے گا۔ آج بہ ثبوت دستخط ہمارے اور ہر عدالت سے جاری ہوا ۲۸/

بیاض خاص

حضرت خلیفہ اول مولانا حکیم نور الدین کے حالات زندگی اور معمولات و مجربات ۲/۱۰
دستور لاطبار حکیم صاحب معصوم اور حکیم احمد علی وغیرہ کی خانہ دانی بیاض معصوم تصویر حصہ اول ۲/۱۰
قصر الحکمتہ بیالیہ ہاؤس نزد وجود ہال بلڈنگ لاہور

اجلاس جناب قاضی عزیز احمد صاحبی۔ اے۔ ایل۔ بی۔ پی۔ سی۔ ایس۔ صاحب اور صاحب

بہادر ضلع گجرات براختیارات کلکٹر
امام الدین۔ صوبہ برکرم الدین پسران لہ ہاؤس
سکتہ چکا قاضی تحصیل گجرات

بنام

مردار سنگھ۔ امریک سنگھ۔ دادو سنگھ۔ پسران مسخرا
کانشی لام۔ میلادام و شیر سنگھ۔ پسران ہری چند
بھاری لال ولد لدھال افوام اور ڈھ سکھ ساہوکار
تحصیل گجرات حال مشرقی پنجاب
دعوت و گلزاری اور اخبار مودودیتہ مودودیتہ
تحصیل گجرات۔ مقدمہ مندرجہ بالا میں فریق ثانی کو
بذریعہ اشتہار اخبار نڈر اطلاع کیا جائے کہ اگر کسی
کسی قسم کا کوئی غلطی ہو تو مودودیتہ کو خوب
حاضر عدالت ہذا ہرگز پیش کریں۔ بصورت عدم
حاضرگی کارروائی ضابطہ عمل میں لائی جاوے گی

نوش

چمک کی اطلاع کے لئے مشہور کیا جاتا ہے۔ کہ
۹۵ سے بیل کاروں کے اوقات میں سندھ ذیل
تہذیبیاں ہوں گی۔
داعیے لے اپ اور بی بی لاہور اور سیالکوٹ کے
درمیان مندرجہ ذیل اوقات پر چلنا شروع ہوں گی۔

ایکپرس	۵-۲۰	سیالکوٹ	۲۵-۹
دزیر آباد	۸-۲۰	دزیر آباد	۱۰-۱۰
سیالکوٹ	۹-۱۰	لاہور	۲۰-۱۲

(۲) لاہور لاطبار سیکشن
بی بی لے اپ اور ایم لے ڈاؤن جو آج کل لاہور اور
لاہور کے درمیان چلا رہی ہیں۔ آئندہ مندرجہ ذیل
اوقات پر لاہور اور سیالکوٹ کے درمیان چلیں گی۔
بی بی لے اپ ایکپرس لاہور سے سیالکوٹ تک پہلے
اوقات پر ایم لے ڈاؤن ایکپرس سیالکوٹ تک پہلے
سیالکوٹ اور لاہور تک پہلے
۱۱-۲۰